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Dal 25 febbraio al 2 marzo 2023 la nostra scuola ha partecipato, in Francia, alla prima mobilità 

degli alunni relativa al progetto Erasmus+. Le insegnanti prof.ssa Giuseppa Laura Tomaselli, 

referente del Progetto Erasmus+, e prof.ssa Maria Rinauto, docente di lingua francese, hanno 

accompagnato 15 alunni delle classi terze a Nizza. Prima della partenza, è stato emanato un 

bando per individuare gli alunni da coinvolgere nella mobilità sulla base dei criteri di 

selezione stilati in precedenza dalla commissione giudicatrice Erasmus (costituita con 

Decreto Protocollo N. 3942/2022). Nella mobilità sono stati coinvolti anche alunni con 

disagio economico. Quasi tutti gli alunni hanno partecipato o stanno partecipando nell’anno 

in corso ai progetti Cambridge e/o Delf organizzati dalla scuola. 

Data la nostra poca esperienza in Erasmus+, ci siamo avvalsi dell’aiuto dell’Université de 

Francophonia presso la quale 4 dei nostri docenti avevano già effettuato una formazione nel 

mese di ottobre 2022. Francophonia ci ha messi in contatto con il liceo Guillaume Apollinaire 

di Nizza e con i docenti di lingua italiana della scuola con i quali sono state organizzate le 

varie attività, si è altresì occupata dei contatti con le famiglie ospitanti, della logistica e dei 

trasporti. I ragazzi e le ragazze sono stati ospitati da diverse famiglie di Nizza, le docenti 

invece hanno trovato alloggio in un albergo. 

Il programma delle attività, concordato nel learning agreement stilato con la scuola di 

accoglienza e comunicato ad alunni e genitori prima della partenza, è stato ben strutturato e 

rispettato. 

Ogni mattina, docenti ed alunni, si sono riuniti presso il liceo Guillaume Apollinaire, dove 

sono state realizzate molte delle attività: 

 Cerimonia di benvenuto 

 Riunioni dei docenti per definire in maniera più dettagliata e precisa le attività e gli 

obiettivi da perseguire durante la mobilità 

 Scambi culturali con gli alunni del liceo su varie tematiche 

 Presentazione dei lavori di gruppo 

 Serata interculturale 

Il clima nel liceo G. Apollinaire è stato accogliente, familiare e sereno e ciò ha permesso di 

rendere aggreganti sia i momenti ludici che quelli culturali, grazie anche all’abilità di 

coinvolgimento degli insegnanti e ai lavori di gruppo (ogni gruppo era costituito da allievi 

provenienti da paesi diversi). 

Sono state effettuate anche delle visite guidate a: 

 Nizza (visita du vieux-Nice, dei musei Lascaris, Masséna e Chagall, passeggiata sulla 

Promenade des Anglais, marché aux fleurs, basilica di Notre-Dame e altri monumenti) 

 Villefranche-sur-mer 

I luoghi che abbiamo visitato ci hanno colpito per la bellezza e la tipicità. 

Le attività didattiche realizzate hanno permesso di conoscere stili di vita diversi dai nostri, di 

potenziare le abilità linguistiche e sono state apprezzate sia dagli alunni che dai docenti. 



Il clima, sempre gioioso, ha permesso agli alunni di superare le difficoltà iniziali legate alla 

lingua e ad abitudini diverse; alla fine si è creato un bel gruppo e non sono mancati momenti 

di commozione tra i ragazzi e le famiglie nel momento dei saluti!  

L’ultima sera abbiamo partecipato ad una serata interculturale, durante la quale gli alunni 

italiani, francesi e alcuni alunni provenienti dall’Ecuador (aderenti ad un altro progetto della 

scuola che ci ha ospitati), hanno parlato dei loro rispettivi paesi (nel nostro caso gli alunni 

avevano preparato una presentazione della Sicilia, dei suoi monumenti e delle sue tradizioni 

utilizzando lo strumento di progettazione Canva), hanno offerto alcuni dei loro cibi tipici e 

hanno concluso la serata con danze tipiche (nel nostro caso la “tarantella”). 

Quest’esperienza è stata davvero importante e alla fine della mobilità si sono aperte per noi 

nuove prospettive relative sia al progetto Erasmus+ sia alla didattica in generale. Lo 

svolgimento di attività pratiche e le relative tematiche da approfondire sono risultati 

stimolanti per i ragazzi, mentre è stato interessante per noi avere la possibilità di confrontarci 

con docenti di altri paesi. L’esperienza è stata importante dal punto di vista relazionale anche 

tra compagni provenienti dalla stessa scuola ma da classi diverse, per la collaborazione e la 

solidarietà fra loro. Anche il rapporto che si è creato con noi docenti (durante la fase 

preparatoria e nel corso della mobilità) è stato diverso da quello che si ha di solito in classe e 

ha permesso di scoprire aspetti della personalità dei discenti che non sempre vengono fuori 

durante le lezioni. Dal questionario di gradimento somministrato ad alunni e genitori, si 

evince che la mobilità è stata così significativa per loro che vorrebbero rifarla e 

consiglierebbero a tutti di prendervi parte.   
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